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„Беларускі настаўнік”                              гэта адукацыйны дапаможнік 
перш-наперш настаўнікам бе

ларускай мовы ў польскіх школах. Але не толькі. Хочам, каб наш часопіс дапамагаў усім 
зацікаўленым беларускай адукацыяй, напрыклад, гісторыкам і географам, якія ўводзяць 
на ўроках элементы навучання гісторыі і геаграфіі Беларусі, але таксама Падляшша. 
Каб пашыраў сярод настаўнікаў веды пра Беларусь і азнаямляў з новымі метадамі на
вучання. Хочам, каб гэта была таксама настаўніцкая платформа абмену меркаваннямі, 
праблемамі, досведам.

Часопіс   задуманы Аб’яднаннем у карысць дзяцей і моладзі, якія вывучаюць 
беларускую мову АБ-БА. Яго ідэя ўзнікла ў час працы над „Стратэ

гіяй развіцця асветы беларускай нацыянальнай меншасці ў Польшчы”.

„Беларускі настаўнік” 	 выходзіць раз на паўгода. 
Запрашаем да супрацоўні

цтва. Калі маеце цікавыя сцэнарыі ўрокаў або пазаўрочных заняткаў, урачыстых лінеек, 
школьных мерапрыемстваў, экскурсій, тэатральных спектакляў, калі ў Вас ёсць цікавыя 
гульні і дыдактычныя матэрыялы, прапануйце іх, з дапамогай нашага часопіса, іншым. 
Калі ў Вас узніклі пытанні, звязаныя з навучаннем беларускай мове, пішыце.

Матэрыялы і пытанні дасылайце на наш электронны  
адрас ab_ba@poczta.onet.eu. Часопіс „Беларускі  

настаўнік” даступны ў Вашых школах і на нашым сайце www.ab-ba.com.pl.
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«Не было Галілея, 
ні Боба Марлея... 
...ні Ленана», ні Лявона Вольскага, ні Лявона Тарасэвіча, ні «Басовішча», ні «Народнага 
альбома»... Дазволіў я сабе тут дапісаць пару прозвішчаў і падзей да агульнавядомай 
рок-песні Лявона Вольскага «Тры чарапахі», якую сам аўтар смехам-жартам назыве гім
нам новай Беларусі. Каб паказаць, што адчуваю на большасці нашых культурных мера
прыемстваў, якія асабліва ўлетку рассыпаюцца па цэлай Беласточчыне. І ўсе яны падоб
ныя як аднаяйцавыя блізняты.

У маёй свядомай маладосці, то-бок у 1980-1990-ых гадах, найгоршай з’явай у сферы 
беларускай культуры падаваўся савецкі псеўдафальклор. Фабрычныя псеўданарод
ныя строі, саламяныя капелюшы, прычэпленыя косы і ўсмешкі спявачак-танцорак, 
спрошчаная мелодыя твораў і абавязковыя побытавыя, нявытанчаныя жарты са сцэны. 
Усё гэта і толькі гэта заступала нацыянальную культуру (пра такую агульнапрынятую 
культурную палітыку дзяржаў г.зв. народнай дэмакратыі пісаў Мілан Кундэра ў рамане 
«Жарт»). Вышэйшыя памкненні ў БССР забяспечваліся рускай мовай, а ў нас, што само 
па сабе разумеецца, польскай. Мне і маім сябрам цяжка было пагадзіцца з тым, што 
беларускасць зводзілася да сцэнічнай прэзентацыі з сумнеўнымі мастацкімі якасцямі. 
Таму і прыдумалі «Басовішча». Таму, як кажа праф. Малгажата Дмітрук «Лёнік заснаваў 
гурт „Брага”, каб выкрычаць эмоцыі маладога пакалення ў новай, сучаснай форме, зра
зумелай у цэлым свеце». Мае яна на ўвазе сусветнай славы мастака Лявона Тарасэвіча. 
А я рэкамендую з увагай прачытаць размову з артысткай, якая вырастае з нашай тра
дыцыі, кахае яе і паважае, звяртаецца да яе ў сваёй творчасці, але стварае мастацтва на 
высокім, сусветным узроўні. Дзеля гэтага патрэбныя аднак салідныя падставы: добрая 
школа і свабода слова.

А што можна зрабіць з дзецьмі, каб было і прыгожа, і кранальна, і павучальна, паказала 
Яанна Троц спектаклем «Віця» на аснове творчасці Віктара Шведа. Я разумею, што не 
кожны ў нас, хто займаецца з вучнямі гульнёй у тэатр — прафесіянал, як Яанна. Але ж 
і непрафесіяналам пара ўжо выбрацца з глыбокіх 60-ых мінулага стагоддзя, калі «бе
лавежцы» пісалі пастаноўкі вясковым тэатральным гуртам пра «сапсаваныя гарадскія 
нявесткі» і таму падобныя гісторыі. І чамусьці найбольш смешныя моманты такіх сцэнак, 
калі гучна вымаўляюцца імёны старэйшых жанчын: Гандзя, Фёкла, Параска і гэтак далей. 
Хочацца спытацца за класікам: з каго смеяцеся?

Не веру, што такое можа захапіць моладзь з амбіцыямі. Але хто мае час яе слухаць? Ка
лі ў час гарачых падзей у Беларусі 2020 года настаўнік ліцэя можа сказаць, што мы пра 
палітыку не гаворым, то мне хочацца крычаць: «Пра што ж вы з вучнямі гаворыце!? Пра 
цяжкую долю беларускага мужыка да Кастрычніцкай рэвалюцыі?».
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Здавалася мне, што — шумна кажучы — маё пакаленне нечага дабілася. Што мы, адву
чыўшыся ў добрых універсітэтах, гучна загаварылі па-беларуску ў грамадскай прасторы 
на розныя актуальныя тэмы. Што дэмакратыя дала магчымасці настаўнікам працаваць 
з вучнямі свабодна і крэатыўна. Што нарэшце выйшлі мы «з‑пад панскага прыгнёту» 
і «сталі людзьмі звацца». Што нашым дзецям паказалі мадэль іншай, не лапцюжнай Бе
ларусі. Такой, за якую не сорамна ў сённяшнім свеце.

А тым часам, калі гляджу на пакаленне сваіх унукаў, то з роспаччу бачу, што «кіты і чара
пахі» мінулага жывуць і працвітаюць. І як тут не пакарыстацца рускай мудрасцю: С чем 
боролись, на то напоролись!

 Мікола Ваўранюк
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Мікола  Ваўранюк

Галоўнае – 
адукацыя  
і свабода!

Малгажата Дмітрук нарадзі
лася ў 1974 годзе ў Бельску-
Падляшскім на Беласточчыне 
(Падляшшы). У 1993-1995 гадах 
вучылася на Аддзяленні графікі 
Мастацкай акадэміі ў Мінску. 
У 1995-1999 гадах працягвала 
навуку ў Акадэміі мастацтваў 
у Варшаве. Дыплом з пахвалой 
атрымала ў майстэрні праф. Ула
дыслава Вінецкага. Курс вы
яўленчага мастацтва прайшла 
ў праф. Адама Стыкі. З 1993 па 
2010 год працавала ў эксперы
ментальнай майстэрні ў Мінску, 
якую вёў Дзмітрый Васільевіч 
Малаткоў.

Прафесар Акадэміі мастацтваў 
у Варшаве, у якой на Аддзяленні 
скульптуры вядзе Майстэрню 
прасторавых графічных форм.Фо
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— Госю, Твой легендарны настаўнік 
літаграфіі Дзмітры Малаткоў кажа 
ў фільме «Сізіф з Мінска»1: «Я цябе 
ўжо ўсяму навучыў, што сам умею, 
цяпер ты вучы іншых». Чаму Ты ву
чыш сваіх студэнтаў?

— Пачну з таго, што я працую ў найста
рэйшай артыстычнай школе ў Польшчы, 
са звыш стогадовай традыцыяй: Мастац
кай акадэміі (Akademii Sztuk Pięknych) 

у Варшаве. Прызнаюся, што я не мела 
ў планах дыдактычнай працы. Пасля за
канчэння сваёй вучобы, тры гады была 
я свабодным чалавекам, так сказаць, 
рэжысёрам свайго жыцця. І тады мая ака
дэмія аб’явіла конкурс на асістэнта на 
аддзяленні графікі. Кіраваў ім прафесар 
Рафал Стрэнт, якога я вельмі паважала, 
які ў свой час быў асістэнтам дамы поль
скай графікі Галіны Храстоўскай. Так што 
была пераемнасць і паслядоўнасць у ма
стацкай і дыдактычнай працы. Я падала 
паперы, прайшла конкурсную працэдуру 
і стала працаваць з прафесарам Стрэн
там, чым ганаруся. У нашай майстэрні ву
чылася каля сямідзесяці студэнтаў, было 

Займаецца графікай, выяўленчым мастацтвам, рысункам, 
ілюстрацыяй, мастацкай кнігай, аўтарскай тканінай, аб’ектам, 
праектаваннем строю, інсталяцыяй, акцыямі site-specific.

Свае працы паказвала на каля сотні персанальных і звыш сотні 
калектыўных выстаў у Польшчы і за мяжой, між іншым, у Бель
ску-Падляшскім, Варшаве, Кракаве, Беластоку, Казімежы-Доль
ным, Бохні, Кельцах, Любліне, Познані, Гданьску, Сейнах, Лодзі, 
а таксама ў Нямеччыне, Балгарыі, Францыі, Галандыі, Беларусі, 
Літве, Украіне, Босніі і Герцагавіне, Нарвегіі, Румыніі, Малдове, 
Расіі, Чэхіі, Славакіі, Ліване, Японіі, Іспаніі, Італіі.

Атрымала шмат узнагарод і вылучэнняў, між іншым, у 2000 
і 2001 г. Прэмію года — Гран-пры Конкурсу „Варшаўская гра
фіка”; у 2006 г. Гран-пры ў Агульнапольскім конкурсе ім. Да
неля Хадавецкага ў Гданьску. У 2008 г. стала лаўрэаткай Сты
пендыяльнай праграмы Міністра культуры і нацыянальнай 
спадчыны „Маладая Польшча”. Атрымала графічнае вылучэнне 
ў „Конкурсе польскай секцыі IBBY Кніжка 2019 года” за ілюст
рацыі ў кніжцы „Wojtek” Войцеха Мікалушкі. У 2020 г. стала лаў
рэаткай 13-й Літаратурнай прэміі горада Варшавы за гэтую 
кніжку. У 2024 г. у 64-ым Конкурсе Польскага таварыства вы
даўцоў кніжак «Найпрыгажэйшыя кніжкі 2023» атрымала вы
лучэнне за ілюстрацыі і каліграфіі ў кніжцы „Wędrująca Księga” 
Анэты Прымакі-Онішк.

1	 Фільм «Сізіф з Мінска», рэжысёр Вальдэмар 

Янда, аператар камеры Дарыюш Павелец, 

2023 г.
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што рабіць. Мы вучылі розным графічным 
тэхнікам: трохвымернаму друку (druk 
wypukły, wklęsły): аквафортэ, акватынце, 
лінагравюры, дрэварыту, сухому граві
раванню. Хаця тады была гэта класічная 
школа графікі, то прафесар дазваляў эк
сперыменты. І меў такі метад навучання, 
што спачатку хваліў студэнта, а потым 
пачынаў канструктыўную — падкрэслі
ваю гэта — крытыку. Далікатна звяртаў 
увагу, што мо тое-сёе не так і падказваў, 
як можна гэта выправіць. Той метад я пе
раняла ад яго і таксама так стараюся 
рабіць.

— Ты кажаш: была гэта класічная 
школа графікі. Больш ужо яе няма? 
Што памянялася?

— Класічныя аддзяленні ў акадэміі, такія 
як выяўленчае мастацтва, скульптура ці 
графіка надалей існуюць. Памянялася 
тое, што наша акадэмія стала больш ад
крытай і студэнты з аднаго факультэта 
могуць свабодна запісвацца на другі, 
у канкрэтную майстэрню, да канкрэтнага 
прафесара. А ў маім жыцці памянялася 
тое, што прафесар Рафал Стрэнт пайшоў 

на пенсію. Больш-менш у той час я на
радзіла дачок. Калі вярнулася ў школу, 
пачала весці рысунак на факультэце 
скульптуры, у майстэрні прасторавых 
графічных форм (pracownia graficznych 
form przestrzennych). Можна ў мяне нада
лей вучыцца класічнай графіцы або спа
лучыць гэта з нейкай сучаснай формай 
выяўлення, напрыклад прасторавымі 
кнігамі pop-up. Я вельмі люблю ствараць 
кніжкі для дзяцей, у якіх на роўні са сло
вам важная форма. Я аднак сваіх студэн
таў ні да чаго не прымушаю. Стараюся 
да кожнага падыходзіць індывідуальна, 
разглядаю партфоліа, хачу пазнаць, ад
куль прыйшоў, з якім жыццёвым і твор
чым багажом. Многа гаворым, напрыклад 
пра кліматычны крызіс. Таму я намаўляю, 
каб друкавалі графіку, напрыклад, у ста
рых сшытках, на ўпаковачнай паперы 
або на іншых матэрыялах з рэцыклінгу. 
Зразумела, працуем таксама на высака
якасных матэрыялах, такіх як чарпаная 
папера, якая робіцца ўручную. Галоўнае, 
што мы прымаем супольна рашэнні, што 
і як рабіць. Хачу, каб яны сталі поўнымі 
прафесіяналамі, адкрылі свой шлях, а не 
кідаліся за модай.

Шлюб бацькоў 
Ніны і Юрыя, 
1969 г.
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— Ты вучыш студэнтаў ад першага да 
пятага курса?

— Не, у маю майстэрню запісваюцца 
пасля другога курса, а бывае, што і на 
другім. Яна невялікая, магу прыняць 
усяго дваццаць чалавек. Таму часам чую 
нараканні студэнтаў: do pani trudno się 
zapisać. А з другога боку я ганаруся, што 
ёсць такія студэнты, якія са мною ад дру
гога па пяты курс.

— Калі Ты вырашыла стаць 
артысткай?

— Я з дзяцінства любіла рысаваць. Па
мятаю як былы дырэктар Гарадской біб
ліятэкі ў Бельску Веслаў Цесля заснаваў 
мастацкі кружок. Я была ў другім класе 
падставоўкі, хацела запісацца, але мя
не не ўзялі. Прынялі затое майго бра
та-блізнюка і можна сказаць, што я з ім 
праходзіла той курс, бо рабіла разам усе 
працы, якія яму задавалі. Гжэсек рысуе 
дрэва і я разам з ім. І ў канцы канцоў да
білася таго, што і мяне прынялі ў той кру
жок. Я нават думала пра Мастацкі ліцэй 
у Супраслі, але мама казала: «Падумай, 
ты ж з гэтага хлеба есці не будзеш». Ну 

З братам-блізнюком 
Гжэськам і бацькамі.

З братам і старэйшай 
сястрой Аняй, 1980 г.
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і трэба было б жыць у інтэрнаце, дадат
ковыя кошты, а тата ўжо не жыў, адна ма
ма нас утрымлівала, дык я не рашылася. 
У той час мела я яшчэ адну артыстычную 
пасію: музыку. Разам з пачатковай шко
лай я закончыла і музычную. Іграла на 
флейце, кларнеце, піяніна. Мой брат 
таксама хадзіў, іграў на басавай флейце, 
акардэоне, піяніна. Я любіла заняткі 
ў калектыве даўняй музыкі «Падляшскія 
жакі». У ліцэі трэба было выбіраць, ці 
хочам займацца музыкай, ці рысункам. 
Я выбрала музыку. Аднак даволі хутка 
зразумела, што гэта не зусім маё, бо я не 
проста хацела выконваць музыку, а пі
саць, ствараць, а гэтага не ўмела. Я цэлую 
пачатковую школу вышывала крыжы
кам карціны і вязала світары з журналаў 
моды, а ў другім класе пачалі прыхо
дзіць у галаву свае ўзоры і я перастала 

купляць часопісы з модай. Ну і ўцягнула 
мяне беларускае асяроддзе: Марылька, 
Бурылка, ты, Вапа, Латышонак, Ляшчын
скі, Галінка Сідарук2. Вельмі мне падаба
ліся студэнцкія рэйды «Бацькаўшчына», 
потым «Басовішча». Пасля кожнай такой 
вандроўкі шкадавала, што зноў трэба ча
каць год, каб пайсці з рукзаком у паход 
па Беласточчыне. Раз на такім рэйдзе 
прыехаў на вогнішча Лёнік Тарасэвіч. 
Калі пачуў, што я думаю пра мастацкую 
школу, сказаў: «То давай, рысуй! Што ры
саваць? Сябе ў люстэрку». Я была паслух
мянай дзяўчынкай, выконвала ўсе загады 
і вазіла яму дваццаць такіх самых, як мне 
здавалася рысункаў. Я ўдзячная яму цэ
лае жыццё, што ён тады нада мною пахі
ліўся, прысвяціў мне свой час. Хваліў, але 
і даваў парады. Відаць падабалася яму 
тое, што я вельмі сур’ёзна стаўлюся да 
рысавання. Прыязджаю рэгулярна, пры
вожу цэлыя папкі работ. Я і сёння сту
дэнтам паўтараю: праца, праца, праца! 
Вы ўсе таленавітыя, без гэтага вас тут не 
было б, але цяпер патрэбная праца! І хі
ба тую маю працавітасць Лёнік зацаніў. 
Многа гаварыў са мною, пазычаў кніжкі. 

2	 Асобы, звязаны з Беларускім аб’яднаннем 

студэнтаў у 1980-1990 гадах: Марыля Базылюк-

Соснюк, Аліна Бурыла (Ваўранюк), Яўген Вапа, 

Алег Латышонак, Юрка Ляшчынскі, Галіна Сіда

рук (Бэдэнічук).

Школьная экскурсія  
з настаўніцай Марылькай 
Базылюк (у цэнтры),  
побач Альжбета Бэзюк,  
1987 г.
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І за ўсё гэта не ўзяў ні залатоўкі. Зрэшты, 
у мяне не было такіх грошай, якія трэба 
было б яму заплаціць за лекцыі. А вазіў 
мяне з Бельска ў Валілы Гжэсек — пад 
сто кіламетраў у адзін бок — маміным 
малюхам і цярпліва чакаў канца ўрока.

— Разумею, што выбар школы ў Мін
ску быў вынікам беларускага асярод
дзя, у якое Ты акунулася ў ліцэі.

— Гэта быў пачатак 1990-ых, памятаеш, 
тады ўрады Польшчы і Рэспублікі Бела
русь падпісалі дамову аб тым, што мо
ладзі з меншасці — польскай у Беларусі 
і беларускай у Польшчы — адводзіцца 
колькі месцаў у вышэйшых школах, адпа
ведна, Польшчы і Беларусі. Многа тады 
выпускнікоў беларускіх ліцэяў у Бельску 
і Гайнаўцы стала штудзіраваць у Гародні 
ці Мінску. Мастацкую акадэмію выбралі 
крыху старэйшыя за мяне Пётр Стахвюк, 
Яланта Радзіванюк (пазней Кабзар) і Юр
ка Федарук, а са мною экзамены здаваў 
Міраслаў Здрайкоўскі. Трэба сказаць, 
што не было лёгка, бо экзамены цягну
ліся два тыдні ад раніцы да вечара. Калі б 
не старэйшая сястра Аня, якую я папра
сіла, каб паехала са мною, бо сама бая
лася, не ведаю, ці я б іх адолела. Яна бы
ла мне апорай у самыя цяжкія хвіліны.

— Ты аднак доўга там не правучы
лася. Чаму вырашыла памяняць 
Мінскую мастацкую акадэмію на 
Варшаўскую?

Вандроўка беларускіх 
студэнтаў – рэйд 

Бацькаўшчына. Малгажата 
сядзіць пасярэдзіне  

ў верхнім радзе.

Другое Басовішча, 1991 г. 
Злева: Міраслава Калбасюк, 

Яўген Вапа,  
Малгажата Дмітрук.
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— Я правучылася ў Мінску два гады, 
з 1993 па 1995 год. Гэта адзіная мастац
кая акадэмія на ўсю дзесяцімільённую 
краіну. Дае салідныя веды, але, так ска
заць, адзінаправільныя. Студэнты па
вінны рабіць так, як прафесар загадвае, 
схематычна. Работы, якія там паўстаюць, 
вельмі падобныя адна на адну, у нейкім 
такім класічным манерызме. Няма мо
вы пра нейкі індывідуалізм, адрозненні. 
І прафесары гэтага пільнуюць. Калі нехта 
занадта адыходзіць ад правільнай мадэлі, 
таго проста выкідваюць са школы. Кожны 
год некалькі студэнтаў прымусова развіт
ваецца з акадэміяй. Мне гэта не падаба
лася, бо я люблю свабоду, люблю хадзіць 
сваімі сцежкамі. А тут яшчэ і Лукашэнка 
прыйшоў да ўлады, і ва ўсёй краіне хутка 
сталі засыхаць тыя парасткі свабоды, якія 
з’явіліся пры Шушкевічы. Гэта мяне яшчэ 
мацней упэўніла ў тым, што трэба мяняць 
асяроддзе. І я вырашыла перабрацца 
ў Варшаву.

— То было добрае рашэнне?

— Пасля таго як паспяхова прайшла 
працэдуру, а галоўны крытэрый, то кон
курс папак з працамі, у варшаўскай ASP 

сустрэў мяне дэкан, успомнены Рафал 
Стрэнк і правёў па школе, усё паказаў, 
адказваў на ўсе пытанні. У Беларусі та
кога не магло быць, каб прафесар са 
студэнтам размаўлялі як роўны з роўным. 
Там ад выкладчыка можна было пачуць: 
ты пакуль ніхто, нават не думай пра ней
кія выставы. А ў Польшчы ўсе чакаюць ад 
студэнта актыўнасці, ініцыятывы.

— Аднак два гады ў Мінску не прай
шлі для Цябе бясследна. Ты пазнала 
там вельмі складаную і карпатлівую 
тэхніку літаграфіі.

— Навучыў мяне гэтаму майстэрству 
Дзмітры Васільевіч Малаткоў. Ён не быў 
выкладчыкам, а працаваў у такой май
стэрні, куды мастакі прыносілі свае 
працы, каб там адбіць ці аддрукаваць. То 
было культавае месца ў Мінску, называлі 
яго Камбінат.

— Дарэчы, адзін малады мастак-эміг
рант быў нядаўна ў нас на вячэры. Ка
лі ўбачыў Тваю серыю чорна-белых 
рысункаў пра тую майстэрню, адразу 
сказаў: — Камбінат.

Бацькаўшчына.  
Малгажата ў цэнтры.
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— Во, бачыш. Знаёмства з Малатковым 
я лічу, бадай, самым важным, што мяне 
спаткала ў Мінску. Да яго не можна было 
прыйсці так проста з вуліцы, а студэнта за 
наведванне яго майстэрні маглі адлічыць 
са школы. На другім курсе завёў мяне ту
ды тайком Павел Іёнаў, беларускі мастак 
яўрэйскага паходжання, якога, дарэчы, 
пасля першага курса і адлічылі (закончыў 
акадэмію ў Кель, у Нямеччыне, а цяпер 
жыве ў Берліне). Мы неяк з Малатковым 
адразу палюбілі адно аднаго і я стала да 
яго тайком хадзіць. Тайком, каб не выкі
нулі са школы. Потым з Варшавы ездзіла 
рэгулярна, два разы ў год. Раней тэлефа
навала яму, казала, колькі маю праектаў, 
каб падрыхтаваў для прыкладу шэсць 
камянёў (асобны на кожную працу). Ка
лі прыязджала, ён усё кідаў і працаваў 
тыдзень ці два толькі са мною, каб мы 
паспелі ўсё зрабіць. Вызначаў мне га
дзіны, а я слухалася і строга іх трымалася. 
Яму было цікава працаваць са мною, бо 
я інакш рысавала, чым людзі з беларускай 
акадэміі. Мы таксама любілі гаварыць, 
хоць між намі была розніца ў сорак га
доў. Я яму расказвала пра сям’ю, бабцю, 
ён мне — пра рыбалку. І пазнаёміў мяне 
са сваёй сям’ёй, вазіў да дачкі, сына, як 

сам казаў, на катлета. Дарэчы, ён вучыўся 
свайму майстэрству на польскай даваен
най графіцы, ад мастакоў яўрэйскага пахо
джання, якія ў час вайны ўцяклі ў Савецкі 
Саюз. А я ад яго гэтыя веды прывезла зноў 
у Польшчу, але дзялюся імі і з беларускімі 
студэнтамі, якіх маем у нашай акадэміі. Ну 
і гадамі вазіла адтуль гатовыя працы, яшчэ 
свежыя. Калі цягнік Мінск-Варшава пад’яз
джаў да мяжы, мытнікі пыталі: «Што ў вас 
так фарбай смярдзіць?» Я згодна з пара
дай Дзмітрыя Васільевіча казала, што вязу 
плакаты, бо яны чамусьці лічыліся менш 
вартасным мастацтвам і не было заба
роны на іх вываз. І ўсё ўдалося перавезці 
праз мяжу.

Я вельмі цешуся, што аднойчы ўзяла 
з сабой у Мінск маіх знаёмых кіношні
каў з Кракава Вальдка Янду і Дарка Па
вэльца. Яны запісалі доўгую маю размову 
з Малатковым і крыху нашай супольнай 
працы, атмасферу Камбіната. І ўрэшце, 
ужо пасля смерці Дзмітрыя Васільевіча 
паўстаў фільм — своеасаблівы помнік 
чалавеку, які мяне многаму навучыў 
і якога я вельмі любіла. Цікава, што ня
гледзячы на тое, што Малаткоў працаваў 
з самымі выдатнымі графікамі ў Беларусі 

Са сваім настаўнікам 
Дзмітрыем Малатковым 

у яго эксперыментыльнай 
майстэрні ў Камбінаце, 

Мінск.
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і праз яго рукі прайшло некалькі пака
ленняў мастакоў, у Мінску ніхто такога 
фільма не зняў.

— Калі ў Цябе паявіліся выставы, уз
нагароды, сталі Цябе ў Варшаве на
зываць унучкай Шагала. Наколькі на 
гэтую мянушку паўплываў Твой мін
скі перыяд?

— З гэтым было так. Я арганізавала сваю 
першую персанальную выставу ў род
ным Бельску, пасля заканчэння акадэ
міі. Грукалася ў розныя дзверы, шукала 
падтрымкі. Прафесар Стрэнк палічыў, 
што трэба мець нейкі моцны аргумент, 
сёння пэўна сказала б рэкламны слоган. 
Дадам толькі, што ён паходзіў з Луцка на 
Валыні, разумеў усход, ведаў, што такое 
нацыянальныя меншасці і мы з ім вельмі 
добра дагаворваліся. І то ён, палічыўшы, 
што мне вельмі важная мая малая ай
чына, родныя людзі і краявіды, першы 
назваў мяне ўнучкай Шагала. Мне тады 
гэта вельмі спадабалася, бо я сапраўды 
любіла і люблю яго творчасць. Потым, 

калі сталі гэта машынальна паўтараць, 
пачало мне гэта муляць. Прафесару ішло 
пра пэўны клімат маіх работ, які ў нечым 
нагадваў Шагала, а з цягам часу выхо
дзіла так, як быццам я капіявала маэстра 
з Віцебска. Дарэчы, калі ў мяне была пер
санальная выстава ў Віцебску, у той самы 
час прыехала туды сапраўдная ўнучка 
Шагала, якая збірала спадчыну свайго 
дзеда. Я баялася, каб мяне так пры ёй 
не назвалі, бо ў Польшчы гэта быў пік 
«унучкі Шагала». А там былі польскія ме
дыя. Памятаю, што Валодзя Пац сустрэў 
мяне ў аэрапорце з букетам руж. Ну, ду
маю, зараз будуць дзве ўнучкі Шагала, 
але неяк абышлося.

— У варшаўскай акадэміі зноў 
сышліся Твае дарогі з Лёнікам 
Тарасэвічам.

— Лёнік Тарасэвіч ад тых нашых сустрэч, 
калі я рыхтавалася паступаць у акадэ
мію, назаўсёды будзе ў маім сэрцы. І ён 
дзесьці заўсёды быў побач. Я бачыла 
і вельмі цаніла тое, як ён працаваў, як 

У майстэрні  
Дзмітрыя Малаткова.
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паслядоўна імкнуўся да мэты, як удаска
нальваў сваё мастацтва. Калі я пераехала 
ў Варшаву, ён там выкладаў выяўленчае 
мастацтва як госць (visiting professor). По
тым стаў штатным працаўніком і прафе
сарам акадэміі. Мы гадамі працавалі ў ад
ной школе, але на розных аддзяленнях. 

Кожны займаўся сваім. Калі я атрымала 
з рук рэктара дыплом, які пацвярджаў 
мой дактарат (па-польску — habilitacja), 
дарэчы разам са мною атрымліваў пра
фесуру выдатны тэатрал Лешак Мон
дзік, які быў таксама рэцэнзентам майго 
дактарата, чым я вельмі ганаруся, на 

У Галерэі Крынкі з вучнямі 
Пачатковай школа № 4  

у Беластоку з настаўніцай 
Алінай Ваўранюк  

і праф. Лявонам Тарасэвічам, 
2014 г.

 Праца Малгажаты 
Дмітрук у Галерэі 

Крынкі.
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ўрачыстасці падышоў да мяне Лёнік і ка
жа: «Прыедзь у Крынкі». Ён тады інтэн
сіўна займаўся Фондам «Віла Сакратас». 
Я прыехала з дзіцем на руках, толькі што 
перастала карміць грудзьмі, а ён пра
панаваў мне выставу ў Галерэі «Крынкі». 
Мяне тады захапіў site-specific. І я паста
навіла ўпісацца ў нутро колішняй яткі — 
яўрэйскай мясной крамы. Памятаю, была 
суворая зіма, снегу па пояс, мароз траш
чаў, Павел Грэсь паліў печкі, каб я не за
мёрзла і магла размаляваць сцены, пад
логу і столь галерэі. Я стварала там такую 
ўтульную кватэру з печкай, тэлевізарам, 
канапай, папараццю і бібліятэкай. У час 
маёй працы Лёніка не было. Прыехаў 
на адкрыццё ў кажуху да зямлі і валён
ках: «Ну, пакажы, што ты зрабіла». Хадзіў, 
прыглядаўся і пачаў усміхацца.

— Памятаю, што яму таксама спада
балася тое, што зрабілі вучні Аліны3 
на фінісажы выставы.

— Мне таксама. Гэта была акцыя! Я бы
ла ў захапленні, як дзеткі ўзялі ў рукі 
фламастары і пачалі пераўтвараць мае 

3	 Вучні Аліны Ваўранюк з Пачатковай школы 

№ 4 у Беластоку, якія вывучалі беларускую 

мову.

Беластоцкія дзеці,  
якія вывучалі 
беларускую мову,  
ды іх бацькі 
размалёўваюць 
колерамі чорна-белую 
выставу Малгажаты 
Дмітрук.
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чорна-белыя рысункі ў каляровыя. То 
быў суперурок як абуджаць крэатыў
насць у маладых людзей. А вяртаючыся 
да Лёніка, то ён ад гэтай выставы пачаў 
мяне ўспрымаць як партнёрку.

— І тады вы разам стварылі выдат
ную, балючую выставу «Залешаны».

— Гарадская галерэя «Арсенал» у Поз
нані запрасіла нас — мастакоў з белару
скімі каранямі — каб мы паказалі нешта 
нашае. Цяжка было нам спаткацца, знай
сці тэрмін, бо абое былі занятыя. Урэшце 
ўдалося. Падзяліліся абавязкамі так, што 
Лёнік зоймецца падлогай, а я сценамі. 
Яго былі тыя фундаменты спаленых хат 
і попел пад нагамі, а мае дэталі на сце
нах: дрэвы, кусты, жывёлы, параскіданыя 
прадметы штодзённага карыстання ці 
нават штучныя зубы. Трэцяй часткай 
выставы быў фільм «Герой» Агнешкі Ар
нольд пра Бурага, які паказвалі ўвесь час 
у суседнім пакоі. Лёнік мне потым сказаў: 
«Добрую выставу зрабілі».

— Святая праўда. Я, аднак, заўсёды 
ў такіх выпадках думаю, дзе мяжа 

паміж мастацтвам і публіцыстыкай. 
Ці мастакі не баяцца, што калі стара
юцца данесці нейкую інфармацыю, 
нейкую сваю праўду, губляецца 
мастацтва?

— Мяне, так як кожнага чалавека, хва
лююць розныя справы, у тым і агульна
людскія. Я ўжо казала, што са студэнтамі 
многа гаворым пра глабальнае пацяп
ленне. Мне здаецца, што ніхто не можа 
абыякава ставіцца да вайны ці да таго, 
што адбываецца ў Беларусі. Мяне моцна 
хвалюе міграцыйны крызіс на беларуска-
польскай мяжы ад першага яго акорду ва 
Уснары ў 2021 годзе. Адчувала патрэбу 
выказацца на гэтую тэму і два гады ра
біла працу «Пераход». Моцна перажы
вала ўсе інфармацыі, якія даходзілі з Пад
ляшша. Медыя падагравалі атмасферу. 
Сшывала кускі тканіны, вышывала і па
рола, малявала і замалёўвала. Са мною 
так ёсць, што спачатку з’яўляецца думка, 
ідэя, потым я яе ажыццяўляю, не дума
ючы пра тое, дзе і калі змагу працу пака
заць. «Пераход» з выставачнага пункту 
гледжання непрактычны, бо гэта вузкая 
паласа палатна, шырынёю ў трыццаць 

Праца над выставай 
«Залешаны».  

Галерэя Арсенал, Познань 
2018 г.
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сантыметраў і даўжынёю ў дваццаць 
метраў.

— Калі хто захоча, знойдзе месца 
і спосаб як гэтую працу паказаць. 
Асяродак «Пагранічча» ў Сейнах 
справіўся з гэтым без праблем4.

— Я вельмі цешуся, бо для мяне гэта да
рагое месца. Я сюды прыязджаю як да ся
бе дадому. Для мяне гэта важна. Я ўжо не 
шукаю новых сяброў, але цаню старых, 
з якімі можам доўга не бачыцца, але пры 
сустрэчы добра нам гаворыцца, добра 
маўчыцца. І ў «Паграніччы», адчуваю, маю 
такіх сяброў.

— Прэм’ера была ў галерэі «Часу пра
воў жанчын» у Познані ў 2023 годзе, 
а па дарозе Ты паказвала яе нам — 
разаслаўшы на траве ў нашым садку 
ў Грэдалях. Не скрываю, што там яна 

мне найбольш спадабалася. Тым не 
менш яе можна разглядаць гадзінамі 
і заўсёды знойдзеш новыя дэталі 
і сэнсы.

— Я не люблю даслоўнасці ні ў жыцці, ні 
ў мастацтве. Мой «Пераход» можна раз
глядаць і як пераход дзяржаўнай мяжы, 
бо там ёсць і памежнікі, і людзі ў лесе, 
можна ўбачыць пераход з лесу на поле, 
з поля ў вёску, з вёскі ў горад. Мяняюцца 
поры года, мяняюцца стадыі жыцця ча
лавека ад калыскі па глыбокую старасць. 
Але што я буду расказваць пра працу. 
Аўтар ужо сваё зрабіў. Інтэрпрэтацыя — 
прывілея гледача. Калі праца дазваляе 
розныя інтэрпрэтацыі, выклікае эмоцыі, 
тады можам казаць, што гэта мастацтва, 
а не публіцыстыка.

— Ты ўжо сказала, што для Цябе важ
ная сувязь з Падляшшам, з малой 
айчынай. Артур Танікоўскі ў каталогу 
выставы Yong Blood у 2008 годзе пі
саў пра цябе: «Пазбягае таннага, нек
рытычнага захаплення свойскасцю, 
тутэйшасцю Падляшша... дзіцяча-
народная прастата рысункаў можа 

4	 Размаўляем дзень пасля вернісажу, які ад

быўся 2 мая ў сядзібе Асяродка «Пагранічча» 

(ешыве — былой яўрэйскай школе) у Сейнах.

«Залешаны», 
Галерэя Арсенал, 
Познань 2018 г.
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ўводзіць у зман, а тым часам не спа
тыкаемся тут на якімсьці падляшскім 
этна з псеўданароднай прывабнасцю 
(o postcepeliowskim uroku)».

— Я моцна паважаю традыцыю. Памя
таю, як жылі бабця і дзедка, як цяжка 
працавалі, як дбалі пра сям’ю. Мо таму 
ў нас да сёння моцныя сямейныя сувязі. 
Збіраемся на святы вялікай грамадой 
і ўсе цешымся на гэтыя сустрэчы, маем 
пра што гаварыць, нягледзячы на роз
ніцы ва ўзросце. Мае дочкі вельмі лю
бяць Бельск і лічаць, што я мела вялікае 
шчасце, што нарадзілася менавіта тут, 
што магла ездзіць да дзядоў у вёску. Іх 
жыццё ці памяць пра іх, гэта для мяне 
інспірацыя.

Не абазначае гэта аднак, што мы маем 
стаяць у месцы. Колькі можна хадзіць 
у лапцях, вышываных кашулях і саламя
ных капелюшах? Памятайма наша міну
лае, нашы традыцыі, але трэба глядзець 
у будучыню. То дзеля гэтага Лёнік засна
ваў гурт «Брага», каб выкрычаць эмоцыі 
маладога пакалення ў новай, сучаснай 

форме, зразумелай у цэлым свеце. Па
дабаецца мне, як ператварае традыцыю 
Ілля Фіёнік, вядомы ў моладзевых кругах 
як Фіёлак і заснавальнік фестывалю Bar
nfield у бацькоўскай клуні і на загуменні 
ў Студзіводах. З зацікаўленнем прыгля
даюся дуэту Swada i Niczos, бо бачу, што 
яны шукаюць свайго голасу. Ніка Юрчук 
перастварае тое, у чым вырасла на новы 
лад. І гэта файна.

— Як у мастацтве аддзяліць зерне ад 
паловы, вартаснае ад пустога, арыгі
нал ад копіі?

— Адукацыя! Трэба вучыць дзетак ад ма
ленства эстэтыцы і адкрытасці на свет. 
Паказваць прыгожае, даваць слухаць 
добрую музыку. Азнаёмліваць не толькі 
са сваім, але і здабыткамі чалавецтва. Без 
гэтага ніколі не выйдзем з гета.

— Мы яшчэ з яго не выйшлі?

Як грамадства, як беларусы — не. Хаця 
маем лічаныя спробы паспяховага пра
рыву праз мур. Для прыкладу, Надзея 

Праца Małpi Gaj.
Фота з архіва 

Малгажаты Дмітрук.
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Артымовіч. Яе жыццё было поўнасцю 
падпарадкаванае паэзіі. Мы з братам 
з ёю неяк сышліся, калі былі ў ліцэі. Жы
лі па-суседску і бывалі ў яе дома. Надзя 
была вельмі скупая на словы, але з ёю 
цікава было нават маўчаць. Іншым твор
цам з шырокім кругаглядам быў Сакрат 
Яновіч. Калі я пачала рысаваць першыя 
літаграфіі, інспіравалася ім, бо ён апіс
ваў Беластоцкі край. Памятаю як моцна 
засела ўва мне яго фраза: праблемы 
беларусаў развяжуць могілкі! Асабіста 
пазнаёмілася я з ім даволі позна, калі 
ўжо працавала ў акадэміі. Запрасілі нас 
на нейкую канферэнцыю ў Вілу Дэцыя 
(Willa Decjusza) у Кракаве. Ён быў ужо 
прызнаным майстрам слова, а я толькі 
пачынаючай мастачкай, дык я да яго 
ставілася з пашанай, а перад канфе
рэнцыяй прачытала ўсе яго даступныя 
кніжкі. Памятаю, разам вярталіся цяг
ніком і ён на пероне купіў «Выбарчую 
газету», а мне даў дадатак да яе «Wyso
kie Obcasy», бо «гэта для жанчын». Ого, 
думаю, то ты такі стары дзед! Але потым 
разгаварыліся і ўся дыстанцыя між намі 
прапала. А на развітанне Сакрат Яновіч 

голасна пажартаваў: «О, Варшава, прад
месце Падляшша!»

— Тое, што Сакрат Яновіч быў для 
Цябе важны, было відаць на летніку 
вучняў з Пачатковай школы № 4 у Бе
ластоку ў Лапічах пад Крынкамі. Быў 
2023 год, дзесяць гадоў пасля смерці 
пісьменніка, пра якога Ігнацы Карпо
віч сказаў, што ён застаўся ў мінулай, 
папяровай эпосе і няма яго ў сённяш
няй лічбавай. Я быў вельмі здзіўлены 
тым, як моладзь, якая больш часу 
праводзіць у віртуальным чым рэ
альным свеце, уважліва ставіцца да 
слова Сакрата Яновіча і якія працы 
пад Тваім вокам робіць!

— Многае залежыць ад таго, як з мала
дымі людзьмі працуеш, як з імі гаворыш 
і як іх слухаеш. Для мяне слова заўсёды 
было важнае. Калісьці запісвала ў сшыт
ках многа цытат з кніжак, напрыклад 
з Веслава Мысліўскага, у якога кожная 
фраза змястоўная. Калі мае дзеці былі ма
лыя, запісвала іх арыгінальныя словазлу
чэнні. Потым тыя словы былі інспірацыяй 

Małpi Gaj
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у працы або ставалі загалоўкамі некато
рых праектаў. Нават у апошняй працы 
«Пераход» выкарыстала тое, што малод
шая дачка Тоня, калі сачыла за тым, што 
я раблю, сказала: Śmierć je życie (смерць 
з’ядае жыццё). Мне гэта падалося вельмі 
трапным апісаннем людской трагедыі, 
якая неадлучная з міграцыяй апошніх 
гадоў.

— Хачу Табе задаць далікатнае пы
танне. Калі палічыш, што яно занадта 
асабістае, не мусіш адказваць.

— Давай.

— Ты стварыла многа сямейных цык
лаў графік. Ці гэта такая форма тэра
піі, разліку з цяжкім дзяцінствам?

— Не. Я лічу, што ў мяне было вельмі 
шчаслівае дзяцінства. Праўда, яно тра
гічна абарвалася раптоўнай смерцю 
бацькі, калі я была ў пятым класе. Зарана, 
але смерць блізкага чалавека заўсёды 
прыходзіць зарана. Я аднак цяпер гляджу 
на гэта так: колькі ён радасці і шчасця 

даў мне і ўсім маім блізкім. Многа мне 
паказаў, многаму навучыў. Ён быў кам
панейскім чалавекам, любіў сямейныя 
святы, спяваў, запісваў на магнітафон 
блізкіх. Дзякуючы яму магу сёння пачуць 
галасы бабулі, цётак. Калі заглыбляцца 
ў нейкі псіхааналіз, то я ў сваіх асабістых 
працах хачу падзяліцца тым дзіцячым 
шчасцем. Праўда, ёсць у мяне цыкл гра
фік «Сіні», у якім я расказваю пра апера
цыю пазваночніка, якую перажыла ў дзя
цінстве. Ёсць там боль, выздараўліванне, 
самота ў санаторыі, але гэта не значыць, 
што я гляджу на сваё дзяцінства як на 
нейкае гора. Наадварот, падкрэсліваю, 
мела многа шчасця і менавіта ім дзялюся 
ў сваіх працах. Хіба найбольш поўна 
ў Małpim Gaju.

— Вельмі цёплая, настальгічная гісто
рыя, але і гумару там шмат, аўтаіроніі.

— Для мяне гумар, жарт вельмі важныя. 
Нядаўна я была ў Празе і з зайздрасцю 
глядзела працы Давіда Чэрнага, які аб
смейвае чэхаў і іх гісторыю. Напрыклад 
святы Вацлаў сядзіць на мёртвым кані, які 

Małpi Gaj
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вісіць дагары нагамі. Або два мужчыны, 
якія пісяюць на контуры Чэшскай Рэс
публікі. Уяўляеш, які вэрхал падняўся б 
у Польшчы, калі б у нас нешта такое 
з’явілася!

— Ну, палякі ж пакрыўдзіліся на Да
віда Чэрнага за яго работу ў Бруселі, 
на якой паказаў Польшчу як бульбя
ное поле з ксяндзом.

— А суды над Даротай Нязнальскай за яе 
раскрыжаванне ці Монікай Дражынскай 
за яе вышыванкі ў цягніках! Таму я зайзд
рошчу чэхам таго, што ўмеюць смяяцца 
з сябе. Таму хачу, каб у маіх працах былі 
таксама гумар і аўтаіронія.

— Як Ты, як пані прафесар, уяўляеш 
сабе ідэальную школу?

— Скажу за маімі дочкамі: школа Хары 
Потэра (смех). А сур’ёзна то магу аднес
ціся толькі да акадэміі. Калі я штудзіравала 
ў Мінску, мне вельмі не падабалася, што 
ўсе мы рысуем аднолькава. Не хапала аб
мену думкамі. Тое атрымала я ў Варшаве 
і хачу перадаваць маім студэнтам. Рыхту
юся да заняткаў, стараюся, каб не былі нуд
нымі, падкідваю студэнтам інспірацыі, зап
рашаю ў майстэрню гасцей, ходзім разам 
на выставы. Хачу ім таксама паказаць пер
шыя крокі ў дарослае, самастойнае жыццё, 
напрыклад як сарганізаваць выставу. Мне 
гэтага ніхто не сказаў, усе бар’еры прыйш
лося пераадольваць самой. Таму стараюся 
ўводзіць іх у свет мастацкіх галерэй. Шукаю 
конкурсы, у якіх могуць прымаць удзел. 
Заахвочваю, а не знеахвочваю. Ці гэта ідэ
альная школа? Пэўне ж не, але студэнты 
пакуль яшчэ да мяне запісваюцца.

Размаўляў Мікола Ваўранюк
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Аліна Ваўранюк

	 Знаёмства 
	 з новымі літарамі

	 Нагадваю Вам сябры і сяброўкі метадычны 
	 ток пры знаёмстве з новай літарай.

1.	 Уступ.

	 Спачатку разглядаем карціну з ілюстрацыяй, на якой прадметы 
ці асобы, у назве якіх (як гук) выступае наша літара. Размаўляем 
на тэму ілюстрацыі. Дзякуючы гэтаму пашыраем слоўнік вучняў.

2.	 Паказ ілюстрацыі асноўнага слова.

	 Паказваем вучням асноўнае слова да нашай літары.

3.	 Аналіз і сінтэз асноўнага слова.

	 Уводнае слова дзелім на склады (з плясканнем) і на гукі (можна 
лічыць на пальцах). Складаем мадэль слова з гукаў, карыстаю
чыся кардоннымі цаглінкамі (чырвоныя — галосныя гукі, сінія — 
зычныя). Яшчэ раз называем гукі, паказваючы чарговыя цаглінкі. 
Калі ўжо дзеці ведаюць некаторыя літары, могуць зверху або 
знізу цаглінак запісаць літары, што пад імі (апрача гэтай, з якой 
знаёмяцца).

4.	 Аналіз на слых.

	 Вучні слухаюць слоў і называюць, дзе чуюць гук (на пачатку, у ся
рэдзіне, на канцы слова), які адпавядае літары, з якой знаёмяцца 
на ўроку. Затым даюць прыклады сваіх слоў. Складаем мадэлі гэ
тых слоў.

5.	 Знаёмства з літарай.

	 Паказваем вучням вобраз друкаваных літар (вялікай і малой). 
Звяртаем увагу на розніцы між імі.

6.	 Шуканне ў тэксце новай літары.

	 Вучні шукаюць у тэкстах з «Лемантара» (калі ўжо ведаюць больш 
літар) новую літару.
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7.	 Паказ пісанай літары.

	 Паказваем вучням пісаныя літары вялікую і малую. Зноў звяртаем увагу 
на розніцы між імі. Называем элементы літар (палачка, кульбачка, пятля, 
хваля і г.д.) і распавядаем між якімі лініямі (тоўстыя, тонкія) іх пішам. Вучні 
«пішуць» літары ў паветры, на партах, на вялікай паперы, па рассыпанай 
муцэ ці кашы і г.д.

8.	 Пісанне па слядах.

	 Вучні «пішуць» пальцам па слядах на вялікай паперы, на дошцы, «зачыне
ным» даўгапісам у «Сшытках практыкаванняў».

9.	 Самастойнае пісанне літары.

	 Вучні самастойна пішуць, пачынаючы з вялікіх фарматаў без лініі, затым 
пераходзім да меншых і на канец да стандартнай велічыні і ў лініях.

10.	 Пісанне літары ў спалучэнні з іншымі літарамі.

	 Пачынаем са складоў, затым пераходзім да запісу слоў. Звяртаем увагу на 
адпаведныя спалучэнні літар.

11.	 Запіс сказаў.

	 Складаем і запісваем сказы з новай літарай.

	 А яшчэ хачу з Вамі, настаўніцамі і настаўнікамі, падзяліцца выбранымі 
практыкаваннямі з кнігі Аляксея Солахава «Займальна ад А да Я. Дапамож
нік для настаўнікаў пачатковых класаў устаноў, якія забяспечваюць атры
манне агульнай сярэдняй адукацыі, з 12-гадовым тэрмінам навучання».

	 Я выбрала практыкаванні з думкай пра другакласнікаў, якія пазнаюць лі
тары (кірыліцу). Некаторыя з іх я крыху памяняла, выбрала словы зразу
мелыя нашым вучням. Думаю, гэтыя матэрыялы дапамогуць настаўнікам 
пачатковых класаў узбагаціць слоўнікавы запас вучняў, развіць іх кемлі
васць, уяўленне, памяць. Дапамогуць таксама зрабіць навучанне белару
скай мове цікавым і радасным.
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а, а 

1. На стаў ні ца/на стаў нік пы тае дзя цей: 
 
 Што спя ва юць лю дзі, 
 ка лі ка лы шуць ма лое дзі ця? (А-а-а...) 
 
 Што про сіць ска заць ле кар, 
 ка лі аг ля дае гор ла? (А-а-а...)

2. На за ві це сло вы, якія па чы на юц ца скла дам а—. 
 
 авеч ка, ага род, аку ля ры, ак но, ало вак...

3. Дзе ці ста но вяц ца ўкруг. Ка лі на стаў ні ца/на стаў нік на зы вае 
сло ва з гу кам «а» вуч ні пля ска юць у да ло ні, 
а ка лі без «а» вуч ні пры ся да юць.

Сло вы: шко ла, суп, на стаў ні ца, дош ка, сон, абед, пэн дзаль, кот, ву лі ца, стол, 
пар та, фар бы, іду, га ва ру, ем, пі шу. 

4. Скла дзі це сло вы па схе ме: —а—а  
 
 (на пры клад: ма ма, та та, ха та, ра ма, та ма, да ма, ра та, ка ва...)

5. На стаў ні ца/на стаў нік на зы вае тры ві да выя па няц ці, а дзе ці на зы ва юць іх 
ад ным сло вам. 
 
 мор к ва, па мі дор, бу рак — ага род ні на 
 ча ра ві кі, тап кі, сан да лі — абу так с
 у кен ка, спад ні ца, ка шу ля — адзен не

6. У хут кім тэм пе на стаў ні ца/на стаў нік пе ра ліч вае 6 слоў, ад но з якіх ад но-
сіц ца да ін шай сэн са вай гру пы. Дзе ці па він ны наз ваць сло ва, якое «заб лу-
дзі ла ся». 
 
 сшы так, кніж ка, пе нал, са ба ка, ало вак, фар бы 
 яб лык, гру ша, бу рак, слі ва, ба нан, віш ня 
 са ба ка, кош ка, ка ро ва, ве ра бей, лі сі ца, зуб ра ня 

7. На стаў ні ца/на стаў нік на зы вае дзе яс лоў і па чар зе кі дае вуч ням мяч. 
Тыя па він ны вяр нуць мяч, наз ваў шы прад мет ці асо бу, 
якія мо гуць вы кон ваць гэ та дзе ян не. 
 
 абе дае — хло пец, ву ча ні ца, ма ма, та та... 
 аг ля дае — док тар, май стар, ба бу ля, на стаў нік... 
 ад па чы вае — ма ту ля, дзяў чын ка, конь, ча ла век... 
 ад чы ня юц ца — вок ны, ва ро ты, дзве ры, кра мы...
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У, у 

1. На стаў ні ца/на стаў нік пы тае дзя цей: 
 
 Як вые са ба ка? (У-у-у...) 
 Як гу дзе па ра воз? (У-у-у...)

2. Якія гу кі трэ ба да даць да скла ду су-, 
каб ат ры ма лі ся роз ныя сло вы? 
 
 суп, сук, сум

3. Па ды мі це ру ку, ка лі ў сло вах па чу е це гук «у». 
 
 ву лі ца, во жык, ра ка, ру ка, зу бы, бы лі на, цы бу ля, бу сел

4. На за ві це сло вы з гу кам «у» 
 
 ў па чат ку сло ва (ува га, урок, утуль ны, ус меш ка...), 
 у ся рэ дзі не (ру жа, бу рак, ву чань, ву лі ца...), 
 на кан цы сло ва (іду, бя ру, звер ху, шко лу...).

5. Знай дзі це рыф мы да сло ва «дуб». 
 
 зуб, суп, чуб, клуб

6. Знай дзі це «ліш няе» сло ва. 
 
 бу сел, це ця рук, жу ра вель, уюн, стра ус, ку лік

7. Ка го ці што? 
 
 уп ры гож ва юць... шко лу, клас, па кой, дом, твар, ка шу лю 
 ума цоў ва юць... сяб роў ства, зда роўе, дыс цып лі ну 
 удак лад ня юць... план, час, за дан не, мар ш рут
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О, о 

1. Якім вок лі кам вы ра жа ец ца здзіў лен не? (Ой!)

2. На за ві це сло вы, у якіх гук «о» 
 
 ў па чат ку сло ва (опе ра, ор ган, ор дэн), 
 у ся рэ дзі не (кот, ко ла, бо ты, соль), 
 і на кан цы (ма ла ко, кі но, па лі то, гняз до, шкло).

3. Скла дзі це сло вы па ма дэ лях: 
 
 _ о _ (воз, дом, год, рот...) 
 _ о _ ы (вок ны, ко лы, ко зы, ко сы...) 
 _ а _ о _ (ба тон, за гон, за кон, ба чок...)

4. Адзін — мно га. 
 
 ка за — ко зы, 
 на га — (но гі), 
 ка па — (ко пы), 
 ра са — (ро сы)
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І, і 

1. На за ві це сло вы, у якіх лі та ра «і» бы ла б 
на пер шым, дру гім, трэ цім, і г.д. мес цы. 

 імя 
 ліпа 
 кліп 
 памідор 
 імяніны 
 пі раміда

2. У наз вах якіх дрэў ёсць гук «і»? 
 
 асі на, ра бі на, лі па

3. На за ві це сло вы, якія б за кан ч ва лі ся на жа но чае імя Іна. 
 
 мі на, глі на, ма лі на, ка лі на, цаг лі на, кар ці на, га лі на, ка бі на

4. Змя ні це сло вы так, каб яны абаз на ча лі не адзін, а мно га прад ме таў. 
Які гук да па мо жа ў гэ тым? 
 
 віш ня — віш ні, па рог — (па ро гі), бе раг — (бе ра гі), яб лык — (яб лы кі), 
 бу рак — (бу ра кі), сшы так — (сшыт кі), ву чань — (вуч ні), мак — (ма кі)

5. За кон чы це ска зы: 
 
 Пла вец плы ве, а пе ша ход... (ідзе). 
 Спя вак спя вае, а гі та рыст... (іг рае). 
 Са ба ка гаў кае, а конь... (ір жэ). 
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Э, э 

1. Як мы вы каз ва ем шка да ван не, пап рок? (Эх!)

2. Устань це, ка лі па чу е це гук «э» ў сло вах. 

 рэ ха, мэ та, сас на, дрэ ва, ра ка, рэ кі, чыр во ны, 
 шэсць, шо сты, эк ран, сэнс, 
 драў ні на, шас нац цаць, эк за мен, лёс, арэх, 
 аэ ра порт, мэ та

3. Па слу хай це апа вя дан не 
і за па мя тай це сло вы з гу кам «э». 

Эк ска ва тар ш чы кі
Пры бя гае ўчо ра да мя не Эдзік з пя та га па вер ха.
— Кі дай свае эты кет кі! — кры чыць. — У нас на два ры са праўд ны эска ла-
тар пра цуе! — Эк ска ва тар, ві даць; эска ла та ры толь кі ў мет ро бы ва юць. 
Вы бег лі мы на двор, а там і са праў ды ста іць эк ска ва тар. Ма тор пра цуе, 
а эк ска ва тар ш чык не ку ды пай шоў. За лез лі мы ціш ком у ка бі ну. А Эдзік узяў 
і не ча ка на ней кую руч ку кра нуў. Эк ска ва тар рап там як ір ва нец ца, як па е-
дзе! А на пе ра дзе — элек т рыч ны слуп. Эк ска ва тар у гэ ты слуп — р-р-раз! 
Слуп на бок — два!!! І ўсе пра ва ды абар ва лі ся. Ва ўсім на шым до ме ад ра зу 
элек т рыч насць знік ла і пе ра ста лі пра ца ваць элек т рап ра сы, ха ла дзіль ні кі, 
пы ла со сы, тэ ле ві за ры і ўсё, што жы віц ца элек т рыч нас цю. Тут эк ска ва тар ш-
чык пры бег, раск ры чаў ся і з ка бі ны нас выг наў. А ве ча рам прый шоў та та і... 
Ну, пра гэ та мне зу сім не ці ка ва ўспа мі наць. 
         Г. Юдзін 

4. Ад кож на га гу ка ўтва ры сло ва: 

 э — (эпі зод, элек т рык, эк за мен...) 
 к — (кі но, кі шэнь, ка рот кі...) 
 р — (ру ка, рэч ка, ру мя ны...) 
 а — (аса, арэх, алея...) 
 н — (наз ва, ноч, но ты...)

5. Як на зы ва ец ца пра вер ка ве даў, ка лі вуч ні за кан ч ва юць шко лу? (эк за мен) 
Як на зы ва юць ка ман ду ка раб ля або са ма лё та? (экі паж) 
Ка го на зы ва юць эру ды там? ( (Та го, хто мае глы бо кія і ўсе ба ко выя ве ды.)
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Ы, ы 

1. Пад бя ры це сло вы, каб у іх гук «ы» 
быў на дру гім мес цы. 

 рыба 
 пыл 
 вырай 
 рысуй 
 дыня 
 шына

2. Ка лі на стаў нік/на стаў ні ца на зы вае сло ва 
з гу кам «ы», вуч ні вы маў ля юць гэ ты гук 
і кі ва юць у знак зго ды га ла вой, без «ы» — дзе ці кру цяць га ло ва мі. 

 ма шы на, су ні цы, рысь, лі па, бык, пі ка, пыл, пі во ня, Ні на, ку ры ца, ку ні ца,   
 шыш ка, ка шы, Міш ка, мыш ка, шы ры ня, сінь, сыр

3. Якія вы ве да е це рас лі ны з гу кам «ы» ў наз ве? 
 (су ні цы, чар ні цы, ма лі ны, ажы ны, шып шы на...) 

У наз вах якіх ко ле раў ёсць гук «ы»? 
 (бе лы, чор ны, зя лё ны, чыр во ны, жоў ты, аран жа вы, шэ ры, ка рыч не вы, 
 фі я ле та вы, ру жо вы...)

4. Да дай це склад, каб склас ці но выя сло вы. 

 — ры (ба ры, бя ры, ма ры, тво ры...) 
 — ты (бо ты, ха ты, бра ты, ка ты, кра ты, лі сты...)

5. Змя ні це сло вы так, каб яны абаз на ча лі не адзін, а мно га прад ме таў. 

 сад — са ды, шко ла — (шко лы), дрэ ва — (дрэ вы), пар та — (пар ты), 
 ме сяц — (ме ся цы), стол — (ста лы)

6. Скла дзі це сло вы па ма дэ лях. 

 _ ы _ (мыш, рыс, сыр, мыў...) 
 _ ы _ ы (мы шы, шы ны, лы жы...) 
 _ _ _ ы _ (во жык, но жык, ша рык...)
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н, н 

1. Дзе ці дзе ляц ца на па ры. Кож ная па ра па він на 
па ка заць лі та ры «н». Якая па ра зро біць хут чэй 
і лепш, тая і пе ра ма гае. Вуч ні мо гуць ста яць 
на не вя лі кай ад лег лас ці тва рам адзін да ад на го 
і пак лас ці ру кі, саг ну тыя ў лок це вых су ста вах, 
ад на на дру гую.

2. Знай дзі «ліш няе» сло ва. 

 кі но, ніт ка, се на, ру ка, нос, не ба, но вае, нач лег

3. За мя ні це адзін гук у сло вах. 

 нар ты — (пар ты), на ры — (па ры), на ра — (па ра), ні ша — (ці ша), 
 но та — (ро та), нош ка — (кош ка), ну да — (ду да), ну мар — (гу мар)

4. Па бу дуй це сход кі, якія па чы на юц ца гу кам «н». 

 нож 
 нага 
 народ 
 наву ка 
 нава тар 
 нап ра мак 
 небяс пе ка

5. Якое сло ва ат ры ма ец ца, ка лі да скла ду но- да даць адзін зыч ны гук? 

 нож, ноч, нос
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М, м 

1. Дзе ці, па дзя ліў шы ся на па ры, па він ны 
зда га дац ца, як па ка заць лі та ру «м». Пры гэ тым 
мо гуць ста яць бо кам на ад лег лас ці кро ку 
адзін ад дру го га і ўзяц ца за ру кі.

2. У сло ве «ма ра» за мя ні це пер шы гук. 
 Ма ра — за ра, ка ра, на ра, па ра, фа ра...

У сло ве «ма лі на» за мя ні це пер шы гук.
 Ма лі на — Га лі на, да лі на, ка лі на, Па лі на...

3. Па бу дуй це сход кі са слоў, якія па чы на юц ца 
з гу ка «м». 

 мох 
 ма ра 
 мал па 
 ма лі на 
 ма лан ка

4. Як кот про сіць ес ці? (Мяў-мяў...) 
Як кот лаш чыц ца? (Мур-мур-мур...)

5. Вуч ні з ка ман ды «Ала» раз во дзяць ру кі ў ба кі, ка лі па чу юць сло ва з цвёр-
дым гу кам «м», а з ка ман ды «Аля» — ка лі з мяк кім «м’». 

 мя це лі ца, ма ты лёк, мя та, мёд, мазь, медзь, ма лі на, му ка, ме даль, 
 ма як, мох, мір, мыш, мяч, мех, ма роз, ка мель, мош ка, ра ма, ха мяк

6. Да дай це склад, каб склас ці но выя сло вы. 

 ма- (ма золь, ма лі ны, ма лю нак, ма на, ма люю...) 
 мі- (мі на, мі нус, мі ну та, мі лень кі...) 
 му- (му зей, му зы ка, му ка, му ра ва, му ха, му раш ка...)

7. Ад на гру па імі туе гу кі ка та (мяў-мяў-мяў), дру гая — ка ро вы (му-му-му), трэ-
цяя — ка зы (мэ-мэ-мэ). Па ды хо дзя чы па чар зе да іх, на стаў ні ца пы та ец ца: 
«Хто-хто ў хат цы жы ве?» У ад каз дзе ці імі ту юць гу кі жы вёл. По тым яна про-
сіць: «Ко ці кі, па мый це свае воч кі і пак ру жы це ся. Ка роў кі, пак ру ці це га лоў-
ка мі і тры ра зы пры сядзь це. Ко зач кі, тры ра зы наг ні це ся і па ска чы це».

8. За кон чы це ска зы. 

 Мядз ведзь ла са ваў ся... (мё дам, ма лі на мі). 
 Ка ро ва дае... (ма ла ко).
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Т, т 

1. На стаў ні ца лі чыць да трох. 
За гэ ты час вуч ні па він ны па ка заць лі та ру «т».

2. Па бу дуй це сход кі са слоў, 
якія па чы на юц ца з гу ка «т». 
 
 ток 
 торф 
 тра ва 
 турыст 
 трам вай 
 трам п лін

3. Як сту кае дзя цел па сас не? (Тук-тук, тук...).

4. Ка лі вуч ні па чу юць сло ва з гу кам «т», раз во дзяць ру кі ў ба кі, 
без «т» — па ды ма юць ру кі ўверх. 
 
 торф, сон, тру ба, пад ло га, плот, дом, тур нік, то кар, двор, цень, тва рог, 
 дум ка, тра ва, боль, куб, кут, печ ка, твар

5. На за ві це прад ме ты, што зна хо дзяц ца ў кла се, у наз вах якіх ёсць гук «т». 
 (стол, пар та, квет кі, кар та, бу кет...) 

Што мож на ку піць у кра ме, каб у наз вах та ва ру быў гук «т»? 
 (тва рог, торт, тру ба, туш, сшы так, кур т ка, тар ка, та бу рэт ка, кот, таб лет кі...)

6. Знай дзі це рыф мы да слоў. 

 бі лет — (ба лет, бу кет, свет, пла нет...)
 ва та — (са ла та, та та, пла та, ха та...)



36 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 5 2 0 2 5 - № 1

 
Ка лі Вам спа да ба лі ся гэ тыя ма тэ ры я лы, абя цаю, 

што ў чар го вым «Бе ла ру скім на стаў ні ку» бу дуць «пад каз кі» 
да чар го вых лі тар.

 



37Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 5 2 0 2 5 - № 1

	 Падстава добрага спектакля — сцэнарый. Яанна Троц напісала выдатны, 
на аснове вершаў і аўтабіяграфіі Віктара Шведа. Без пафасу і паклонаў, да 
якіх мог бы схіляць юбілей — стагоддзе з дня нараджэння паэта, які ўжо 
пры жыцці стаў на Беласточчыне народным. Аўтарка, на шчасце, не пай
шла ў агіяграфію, а паказвае нам жывога чалавека і яго першыя жыццёвыя 
крокі ў падляшскай вёсцы Мора і суседнім мястэчку Орлі. Нястача ў сям’і 
і праца з самых малых гадоў чаргуюцца з дзіцячымі гарэзлівымі гульнямі, 
пазнаваннем свету, прагай да ведаў і замілаваннем да рыфмаванак, з якіх 
уражлівы хлопчык стварае сабе абарону ад не заўсёды прыязнага вонка
вага свету.

	 Калі ёсць сцэнарый, то ўсё коціцца гладка. Ага, 
якраз! Паспрабуйце запрасіць на сцэну дзясяткі 
два вучняў малодшых класаў пачатковай школы 
і да таго яшчэ некалькі дашкольнікаў. Дайце ім 
у рукі інструменты і многа іншых рэквізітаў. Да
кіньце яшчэ лялькі і паспрабуйце авалодаць 
становішчам!

	 Не ведаю як Яанне ўдалося за некалькі тыдняў 
зрабіць з гэтай непаседлівай грамады з Непуб
лічнай праваслаўнай школы ў Бельску сапраўд
ных акцёраў. Магу толькі сказаць, што ідэя, каб 
Сяргей Лукашук зайграў дзеда малога Віці была 
стоадсоткава трапная. Тое, як ён ім чытае верш 
і перакладае на польскую мову, гэта ж абсалют
ная праўда жыцця, якую бачым на сцэне. А як 
дзеці крывяцца, калі чаканыя падарункі аказ
ваюцца кнігамі, да таго яшчэ з непрываблівай 
шэрай вокладкай! Толькі размова, супольнае 

Віця або расказ пра тое, 
як паважаны паэт 
Віктар Швед 
быў дзіцем і жыў 
у вёсцы Мора Мікола  Ваўранюк
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чытанне можа зрабіць іх прыхільнікамі пісанага слова. І гэта адбываецца 
на сцэне, пры чым так пераканаўча, што верым у кожнае слова, у кожны 
жэст ці грымасу.

	 Каб аўтарцы сцэнарыя не было залёгка, то яна яшчэ і асабіста паяўля
ецца на сцэне ў некалькіх ролях. Праўда, прыходзяць ёй з дапамогай трох 
дваццацігодкаў: Ілля Фіёнік, Антон Ільін, Барташ Васілюк, якія таксама вы
конваюць па некалькі роляў, а да таго і спяваюць, і рэпуюць. Музыку для 
спектакля напісаў бельшчанін Тымэк Паўлік, а дзіцячым аркестрам кіра
вала Марта Зінкевіч. Рэжысёркай сцэн з лялькамі з’яўляецца Луцыя Гжэш
чык-Жукоўская, а самі лялькі, як і сцэнаграфію, праектавала Юлія Геніх. 
Сцэнарый на беларускую мову пераклала Аліна Ваўранюк. Ідэя і прадук
цыя спектакля: Цэнтр беларускай культуры ў Беластоку.

	 Дзякуючы задуме аўтаркі, ангажаванасці не толькі пералічаных асоб і не
калькіх устаноў, атрымаўся суцэльны, кампактны, пераканаўчы і вельмі 
прыгожы спектакль пра тое, што кожны чалавек заслугоўвае шчаслівага 
дзяцінства. І кожнае дзіця мае свой голас, які мы, дарослыя, абавязаны 
слухаць. А Віктар Швед яшчэ раз аказаўся сапраўды народным паэтам, 
якога тэксты не старэюць.
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Аўтар фатаздымкаў 
Кшыштоф Карпінскі,

архіў Цэнтра беларускай 
культуры ў Беластоку
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	 Нашае, праўда, аднабаковае ў той час, знаёмства пачалося 
ў сямідзясятыя гады. Я была вучаніцай Пачатковай школы 
ў Малінніках і на ўроках беларускай мовы ў другім класе ка
рысталася падручнікам «У школе і дома» аўтарства Лідзіі і Мі
калая Гайдукоў. У гэтым падручніку былі вершы Віктара Шведа 
«Аўтаматы» і «Тата пытаецца ў Колі». У трэцім класе ў падруч
ніку «Каласкі» Алены Іванкевіч і Яўгеніі Іванюк я чытала верш 
«Сяброўства». Беларускай мове ў старэйшых класах вучыў мя
не мой бацька — Сцяпан Бурыла і на ўроках распавядаў пра 
паэта, што родам з вёскі Мора. Пра асобу Віктара Шведа ўспа
мінала ў ліцэі ў Бельску-Падляшскім настаўніца беларускай 
мовы Зінаіда Дэмянюк. Памятаю радкі:

		  Беласточчына, зямелька родная,
		  Жывеш заўсёды ты ў глыбі маіх грудзей.
		  Мясціны не сустрэў ў жыцці ніводнае,
		  Якая б мне была хоць крышку даражэй.

		  Вось родны краявід, палоскі вузкія,
		  Якія дробніць люд вясковы з году ў год;
		  Сярод палёў — пасёлкі беларускія,
		  Дзе ад вякоў жыве мой дарагі народ.

		  Там села, як грыбок, хатка вясковая,
		  Дзе крокі першыя ў жыцці сваім рабіў,
		  Дзе ад бацькоў вучыўся роднай мове я,
		  І я ніколі мовы гэтай не забыў.

		  На Беласточчыне пражыў я маладосць,
		  А найважнейшае — я нарадзіўся тут.
		  Найдаражэйшаю таму была і ёсць
		  Мне Беласточчына, мой родны, мілы кут.

Успаміны 
пра Віктара Шведа, 
падрыхтаваныя на вечарыну, 
якая адбылася 29 сакавіка 2025 г.

Аліна Ваўранюк
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	 Верш «Беласточчына» я дэкламавала на З’ездзе выпускнікоў нашага ліцэя 
ў 1980 годзе і змяніла яго радкі на: «... мясціны не сустрэла я ў жыцці нівод
нае ..., ... Дзе крокі першыя ў жыцці сваім рабіла я, Дзе ад бацькоў вучылась 
роднай мове я, І я ніколі мовы гэтай не забыла ..., ... На Беласточчыне пра
жыла я маладосць, А найважнейшае — я нарадзілась тут».

	 У 1988 годзе я пачала сваю настаўніцкую працу ў бельскай «тройцы». На 
ўроках беларускай мовы мае трэцякласнікі працавалі з падручнікам Лідзіі 
і Мікалая Гайдукоў «Зярняткі». Цяпер я знаёміла дзяцей з паэзіяй нашага 
Шведа. Чытала ім верш «Аўтаматы»:

		  — Прыйдзе, — кажа тата, —
		  Неўзабаве час,
		  Будуць аўтаматы
		  Працаваць за нас.

		  Уздыхнуў з палёгкай
		  Абібок Ігнат:
		  — За мяне урокі
		  Зробіць аўтамат!

	 А з падручніка «Зараначка» Тамары Русачык верш «Вясёлка»:

		  Паўнеба праглынула хмара,
		  Дождж напаіў зямлі абшары.
		  Сонца ўзялося за асушку:
		  Перавязала хмару стужкай,
		  Значыць, больш дожджыку не трэба,
		  Яго ўжо мае досыць глеба.
		  Завуць вясёлкай стужку гэту,
		  Нас весяліць — яе прыкмета.
		  На двор Міколка выбег з хаты,
		  Угледзеў колераў багата.
		  І раптам захацеў Міколка
		  Намаляваць сваю вясёлку.
		  Пакуль у хаце ўсё праверыў,
		  Знайшоў і фарбы, і паперу,
		  Вясёлка слаўная ў міжчасе
		  Супольна з хмарай расплылася.
		  Ды хто падкажа Колю толкам,
		  Якія колеры вясёлкі?

	 У працы я карысталася досведам маёй маці — Ларысы Бурыла, якая ў 1997 
годзе выдала незвычайны падручнік для другакласнікаў «Літарынка». У ім 
быў верш «Канікулы»:

		  Канікулы, канікулы,
		  Вясёлая пара.
		  Прырода нас паклікала
		  Са школьнага двара.



43Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 5 2 0 2 5 - № 1

		  Паклікала цудоўная
		  На палявы прастор.
		  У лесу глыб чароўную,
		  Да рэчак і азёр.

		  Каб мы тут ласаваліся
		  Прыроды ўсім дабром,
		  Каб стомы пазбываліся
		  Мы з кожным летнім днём.

		  Каб зноўку вераснёваю
		  Асенняю парой,
		  Прыйшлі мы з сілай новаю
		  У клас любімы свой.

	 У маім жыцці пачаўся час новых знаёмстваў і сяброўстваў, між іншым 
з незабыўнай настаўніцай Марылькай Базылюк і час першых БАСаўскіх 
рэйдаў «Бацькаўшчына». На адным з іх госцем на вогнішчы быў сам... Вік
тар Швед! Мы часта спявалі песні на словы ягоных вершаў. Эля Бэзюк 
напісала музыку і вучыла маіх вучняў песні «На санках Міколка» (верш 
«Ёлка»):

		  На санках Міколка
		  Ў сцюдзёны мароз
		  Зялёную ёлку
		  Дахаты прывёз.

		  У цацкі прыбрана
		  Прынесла з сабой
		  Пах лесу духмяны,
		  Святочны настрой.

		  І хоць мароз колкі,
		  На шыбінах лёд,
		  Прыемна так з ёлкай
		  Сустрэць Новы год.

	 Мы, дарослыя, спявалі на вогнішчах «Мне сумна так, мне сумна» («Дазволь 
цябе кахаць”):

		  Мне сумна так, мне сумна, дарагая,
		  Балюча так, што цяжка слёз стрымаць.
		  Прашу цябе, прашу я, умаляю:
		  Дазволь цябе, дазволь цябе кахаць.

		  Далёка вельмі ад цябе, далёка,
		  Што толькі ў думках я магу паслаць
		  Сваё прызнанне-просьбу сінявокай:
		  Дазволь цябе, дазволь цябе кахаць.



44 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 5 2 0 2 5 - № 1

		  Мне вечнасцю здаецца час расстання,
		  На жаль, канца расстання не відаць.
		  Я шлю сваё сардэчнае жаданне:
		  Дазволь цябе, дазволь цябе кахаць.

		  І з кожным новым днём расце, мацнее
		  Неўтаймаваны ў маім сэрцы боль.
		  Прашу цябе з вялікаю надзеяй:
		  Кахаць цябе, кахаць цябе дазволь.

	 Спявалі гэтую песню і на ладжаным БАСам Купаллі ў Гарадку (я была там 
Купалінкай!). Там мабыць і пачуў яе маладзенькі Юрка Астапчук, а пасля 
некалькіх гадоў сам пачаў яе спяваць.

	 Хачу таксама ўзгадаць цікавае прысвячэнне, якое ў сваёй кніжцы «Вя
сёлка» напісаў нашай сям’і спадар Віктар у час сустрэчы з маімі вучнямі 23 
студзеня 1992 года:

	 «Вельмі паважаным Аліне, Мікалаю і іх дзеткам ад шчырага сэрца пры
ношу свае вершы, жадаючы ўсяго найлепшага ў жыцці і працы». Так, у нас 
двое дзяцей. Наш сын Аляксандар нарадзіўся з сакавіку 1992 года, а дачка 
Ніна ў траўні 1995 года.

	 І нарэшце прыйшоў верасень 1997 года і я пачала працу ў Пачатковай 
школе № 4 імя Сібіракоў у Беластоку. Сярод першакласнікаў была малая 
Наталька Швед. Я адчувала не толькі радасць і цікаўнасць сустрэч з паэ
там, але і вялікую адказнасць. Пачаўся новы перыяд нашага знаёмства. Мы 
сустракаліся на адкрытых уроках, тэатральных пастаноўках, экскурсіях, 
летніках. Віктар Швед быў адзіным з тагачасных дзеячаў, які паслаў сваё 
дзіцё на ўрокі беларускай мовы. Ён не толькі ў сваіх вершах перажываў 
за родную мову, але карыстаўся ёю, жыў з беларускім словам, змагаўся за 
яго.

	 У сваёй працы я часта карысталася вершамі Шведа на ўроках, у тэатраль
ных пастаноўках, на дэкламатарскіх конкурсах. Але ж ён быў ужо для 
мяне не толькі паэтам і бацькам маёй вучаніцы, а проста стаў старэйшым 
сябрам.

	 Вершы Віктара Шведа былі ў новых (на той час) падручніках для чацвёр
тага класа «Сябрынка» і «Крынічка» для шостага Тэрэсы Ясіньскай-Сохы, 
а таксама ў «Вяснянцы» для пяцікласнікаў Тамары Русачык.

	 Дзякуючы супольнай працы і ангажаванасці бацькоў беларускіх вучняў 
беластоцкіх школ у 2006 годзе мы зарэгістравалі Аб’яднанне ў карысць 
дзяцей і моладзі, якія вывучаюць беларускую мову АБ-БА. Узніклі новыя 
ідэі, здзяйсняліся нашы задумы і мары наконт беларускай адукацыі. Адука
цыі нашых дзяцей. Пасля рэформы адукацыі ў Польшчы падручнікі па бе
ларускай мове сталі неактуальнымі і трэба было стварыць новыя. Я пачала 
распрацоўку падручнікаў, дыскаў з песнямі для чарговых класаў і іншых 
дапаможнікаў.
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	 Калі вашы дзеці або ўнукі ходзяць, як Наталька, на ўрокі беларускай мо
вы, вы ў маіх падручніках «Лемантар», «Кругагод», «Колазварот», «Блізкія 
словы», «Слова да слова» і «Сцэнарыях урокаў на беларускай мове для  
1 класа» і на дысках з песнямі знойдзеце вершы нашага паэта. Я сваім вуч
ням малодшых і старэйшых класаў прэзентавала фільм Радаслава Дамб
роўскага пра Віктара Шведа (лінк да яго будзе ў падручніку для 7 класа).

	 Літаратурнай спадчынай свайго мужа рупліва займаецца Валянціна Швед. 
Яна ў 2025 годзе атрымала стыпендыю Маршалка Падляшскага ваявод
ства. Спадзяюся, што неўзабаве пабачым вынікі яе падрабязнай працы 
ў выглядзе дэталёвай бібліяграфіі творчасці Паэта.

	 Калядныя святочныя песні на словы Віктара Шведа вядомыя ўсім, яны 
сталі ўжо па-сапраўднаму народнымі. У гэтым годзе паўстаў незвычайны 
спектакль Яанны Троц у маім перакладзе на беларускую мову «Віця». 
Школа ў Чыжах восенню атрымае імя Паэта.

	 Гэта, думаю, вечар успамінаў, не навуковая канферэнцыя. Не буду гава
рыць пра вершы спадара Шведа, іх адметнасць. Іх трэба чытаць. У нашай 
хаце на паліцы з кніжкамі Віктара Шведа няма толькі дзвюх выдадзеных 
у Менску зборнікаў — «Дружбы» і «Маёй зялёнай Зубровіі». Затое захоў
ваем як скарб першы зборнік вершаў «Сцежкі жыцця».

	 Віктар, як я ўжо сказала, ездзіў з намі ў экскурсіі. Мы разам наведалі тых, 
якіх ужо таксама няма ў жывых: хату і майстэрню Алеся Пушкіна, родны 
дом Анатоля Сыса і вясковую сядзібу народнага майстра Мікалая Тара
сюка, якому Віктар Швед прысвяціў свой верш «Таленавітаму палешуку»:

		  Славуты Мікола Тарасюк
		  Уласнік залатых рук,
		  Якія шчыра, пастаянна
		  Людзей ажыўляюць драўляных.

		  Самавук, разьбяр, карыфей,
		  Стваральнік драўляных людзей,
		  Як ён сам працавітых вяскоўцаў,
		  Што моляцца ва ўласнай царкоўцы.

		  Так вельмі цешуся, што змог
		  Пераступіць я Ваш парог
		  І пазнаёміцца, адведаць.
		  Шчасця, здароўя Вам —
		  ад Шведа.

	 Віктару было цікава сустракацца з людзьмі, гаварыць з імі, але ён умеў 
і слухаць. Яго цікавіў свет. Заўсёды прыходзіў на сустрэчы Дыскусійнага 
клуба Аб’яднання АБ-БА, якія вёў мой муж Мікола. Калі я ў 2019 годзе за
думала арганізаваць у школе раз у месяц спеўныя сходы, аказалася, што 
амаль нікога з вучняў і іх бацькоў яны не цікавяць. Затое кожны раз пры
ходзілі Віктар з Валяй, а таксама Ірка і Янка Сегені.
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 Мы су стра ка лі ся на ме ра пры ем ствах і ў ін шых шко лах. Заў сё ды, па куль 
зда роўе да зва ля ла, Ён пры хо дзіў на Уру чэн не лі та ра тур най прэ міі імя Вес-
ла ва Ка за нэц ка га. Ён бы ваў на кан цэр тах, спек так лях.

 Быў сар дэч ны і вет лі вы. Ста віў ся да лю дзей з па ша най.

 Быў доб рым кам па ньё нам «за чар кай і шквар кай». Лю біў смя яц ца.

 Ні чо га дзіў на га, што на 85-га до вы юбі лей мы, баць кі з Аб’ яд нан ня АБ-БА, 
пад рых та ва лі Яму дыск «Ва сіль кі-ва лош кі». І гэ та бы ла на ша нес па дзя-
ван ка. Дзя ку ю чы Ва лі Ла еў скай, на ды ску вер шы чы тае Аў тар, а пес ні 
спя ва юць роз ныя па ўзрос це і во пы це вы ка наў цы. На ды ску пра чы та ем 
па жа дан ні, якія ад нас усіх на пі саў ана нім на (як бы ва ла ў той час) Мі ко ла 
Ваў ра нюк.

Бе ла сток, 23.03.2010 г.

 Да ра гі Вік тар!

 Кож ны з нас змал ку зна ё міў ся з Ва шы мі вер ша мі. Вы ву чы лі як ка-
хаць ма лень кую Ай чы ну, не за бы ваць род най мо вы, ша на ваць сва іх 
баць коў, пры ро ду і «бе ла ру скі люд вя ско вы». Гэ тыя вер шы гу ча лі на 
ўро ках, у час ура чы стых лі не ек, кон кур саў і не фар маль ных су стрэч. 
Мы спя ва лі бе ла ру скія «на род ныя» пес ні, за бы ва ю чы пра тое, што 
яны на пі са ны на Шве да вы тэк сты. Мы па кі да лі «баць коў скі па рог», 
каб су стрэц ца ў го ра дзе «над рэч кай Бял кай». У кан цы 90-тых га-
доў спа лу чы ла нас ідэя ўвя дзен ня бе ла ру скай мо вы ў бе ла стоц кія 
шко лы. Ва ша сям’я апы ну ла ся ся род пі я не раў гэ тай спра вы. Вы 
ў ве рас ні 1997 г. пас ла лі сваю На таль ку ў Па чат ко вую шко лу № 4 
у Бе ла сто ку. Мы су поль на пра ца ва лі, свят ка ва лі, ла дзі лі шмат ме-
ра пры ем стваў. Маг лі ка ры стац ца муд рас цю і жыц цё вым дос ве дам 
Ва шай жон кі Ва лян ці ны, якая за час на ву кі На таль кі ў па чат ко вай 
шко ле, гім на зіі і лі цэі ста ла на шай сяб роў кай Ва ляй, на якую мы 
маг лі заў сё ды раз ліч ваць.

 Сё ле та спаў ня ец ца Вам 85 га доў. Гэ ты дыск па дзя ка за ўсе га ды зна-
ём ства з Ва мі, Шве да мі, што жы вуць «у на шым до ме, у Бе ла сто ку».

Бе ла сток, 23.03.2010 г.

 Да ра гі Вік тар!

 Кож ны з нас змал ку зна ё міў ся з Ва шы мі вер ша мі. Вы ву чы лі як ка-
хаць ма лень кую Ай чы ну, не за бы ваць род най мо вы, ша на ваць сва іх 
баць коў, пры ро ду і «бе ла ру скі люд вя ско вы». Гэ тыя вер шы гу ча лі на 
ўро ках, у час ура чы стых лі не ек, кон кур саў і не фар маль ных су стрэч. 
Мы спя ва лі бе ла ру скія «на род ныя» пес ні, за бы ва ю чы пра тое, што 
яны на пі са ны на Шве да вы тэк сты. Мы па кі да лі «баць коў скі па рог», 
каб су стрэц ца ў го ра дзе «над рэч кай Бял кай». У кан цы 90-тых га-
доў спа лу чы ла нас ідэя ўвя дзен ня бе ла ру скай мо вы ў бе ла стоц кія 
шко лы. Ва ша сям’я апы ну ла ся ся род пі я не раў гэ тай спра вы. Вы 
ў ве рас ні 1997 г. пас ла лі сваю На таль ку ў Па чат ко вую шко лу № 4 
у Бе ла сто ку. Мы су поль на пра ца ва лі, свят ка ва лі, ла дзі лі шмат ме-
ра пры ем стваў. Маг лі ка ры стац ца муд рас цю і жыц цё вым дос ве дам 
Ва шай жон кі Ва лян ці ны, якая за час на ву кі На таль кі ў па чат ко вай 
шко ле, гім на зіі і лі цэі ста ла на шай сяб роў кай Ва ляй, на якую мы 
маг лі заў сё ды раз ліч ваць.

 Сё ле та спаў ня ец ца Вам 85 га доў. Гэ ты дыск па дзя ка за ўсе га ды зна-
ём ства з Ва мі, Шве да мі, што жы вуць «у на шым до ме, у Бе ла сто ку».
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	 Прапаную чытачам «Беларускага настаўніка» адзін з ва
рыянтаў сцэнарыя на аснове вершаў Віктара Шведа. Мае 
вучні заўсёды рашалі, якія вершы ім падабаюцца і якія 
выбіраюць да сваёй пастаноўкі. Часта самастойна рых
тавалі тэатральныя эцюды да выбраных вершаў. Бывала, 
малявалі іх герояў і рыхтавалі свае лялькі для спектакляў. 
Часам выбіралі апавядальніка, які «кіраваў» усім. Між вер
шамі мы ўключалі выбраны кароткі музычны матыў. Мы 
карысталіся думкай Асі Троц, тадышняй ліцэісткі, лідаркі 
маладых тэатралаў з групы «Барацьба» ў спектаклі «Смех 
не грэх».

								А        ліна Ваўранюк

	 Вучыся. Вучыся? Вучыся!
	  

	 Смех не грэх, усім вядома, смех здароўе, асалода.
		  Дык у школе, працы, дома, трэ смяяцца нам заўсёды.
		  Смех здараецца ўсялякі, з моцным гумарам, сатырай.
		  Лепш смяяцца, чымся плакаць, толькі без насмешкі, шчыра.

	 * * * * * *

		  Запыталіся Міколу: — Ці ты любіш сваю школу?
		  — Я люблю яе, вядома, лепш у школе мне, як дома.
		  Школа мае сэнс трывалы, школа скарб для нас вялікі.
		  Каб яна не існавала — не было б зусім канікул.

	 * * * * * *

		  Настаўнік запытаў Рыгора:
		  — Чаму вада салона ў моры?
		  Рыгор на гэта: — Таму, хіба,
		  Каб не псавалася ў ёй рыба...

	 * * * * * *

		  Сынок з экзамену вярнуўся і на парозе нечакана
		  Яго спыталася мамуся: — Як табе ўдаўся той экзамен?
		  — Экзаменатар быў прыгожы. Набожны, я адчуў адразу.
		  Ён толькі паўтараў: — Мой Божа! Пасля маіх усіх адказаў.
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	 * * * * * *

		  Азваўся малы Колька: — Хацеў бы быць багатым,
		  Каб зарабляць змог столькі, як зарабляе тата.
		  — Хацела б я таксама, кажа сястрыца Каця, —
		  Столькі, як наша мама грошай штодзённа траціць.

	 * * * * * *

		  Маці тлумачыць свайму сыну: — Хочам купіць аўтамашыну,
		  Бацька сказаў: — Ашчаджаць мусім, я ад курэння адракуся.
		  — А я, пацвердзіла тут маці, не буду модна апранацца.
		  Адказвае сынок Мікола: — Магу я кінуць сваю школу.

	 * * * * * *

		  У нейкае свята маленькі сынок
		  Звярнуўся да таты: — Купі мне свісток.
		  А тата малому сказаў: — Сынку мой,
		  Свістком гэтым дома нарушыш спакой.
		  — Спакой меці хочаш, — азваўся малыш, —
		  Свістаць буду ўночы, тады, як ты спіш.

	 * * * * * *

		  Мама пачала размову: — Заслужыў хто на віну?
		  Хто з вас надта брыдкім словам папісаў усю сцяну?
		  — Пакараць тут трэба брата, — адазваўся Яраслаў.
		  — Я ў нічым не вінаваты, я дык толькі дыктаваў.

	 * * * * * *

		  Вярнуўся з панадворка запэцканы Ягорка,
		  І на парозе хаты пазнаў яго ледзь тата.
		  — Прызнайся, сынок родны, ты на каго падобны?
		  — Сказала мне бабулька, што на цябе, татулька.

	 * * * * * *

		  У чорным сагане вялізным у кухні ранкам, на пліце,
		  Мама выварвае бялізну, цікавасць хлопчыка гняце.
		  — Што варыш, мілая матуля? — раптам пытае Васілёк.
		  — Твае ўсе брудныя кашулі, і твае штонікі, сынок.
		  — Маіх кашуль, ды яшчэ з брудам, матуля лепей не вары.
		  І так я есці іх не буду, і не прасі, і не свары.



50 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 5 2 0 2 5 - № 1

	 * * * * * *

		  Мама вымыла кашулю і сказала малой доньцы:
		  — Даражэнькая Гануля, ты павесь яе на сонцы.
		  З недаверам пазірае Ганя ў неба сумным зрокам:
		  — Мама, я яшчэ малая, а да сонца так далёка...

	 * * * * * *

		  На кухні маці рыхтуе вячэру ўжо калядную.
		  З пакоя крычыць Міколка:
		  — Мама, гарыць наша ёлка.
		  — Май жа сынок на прыкмеце, што не гарыць, толькі свеціць.
		  Прыбег сыночак маланкай:
		  — Свеціцца наша фіранка!

	 * * * * * *

		  Ксёндз ходзіць зімняю парою да сваіх верных з калядою,
		  Пасля малітвы ён затым даў хлопцу абразок святы.
		  І тут была падзяка Бронка за дараваную іконку. Ды за хвіліну ён пытае:
		  — А з дыназаўрам ксёндз не мае?

	 * * * * * *

		  — Ці ты ільва баішся, тата? — пытае малы Коля.
		  Тата на гэта зухавата: — Сыночак мой. Ніколі.
		  — А можа тыгр цябе пужае?
		  — Не страшны ён таксама.
		  — Дык я цяпер, татулька знаю: баішся толькі мамы.

	 * * * * * *

		  Бацьку пытае сынок Гіляры: — Чаму індзейцы малююць твары?
		  Бацька прыдумаў нешта такое: — Малююць твары перад вайною.
		  — Мой мілы татка, тут сцвердзіць можна,  

					     што ты павінен быць асцярожны,
		  Нашая мама вельмі старанна ужо малюе свой твар у ваннай.

	 * * * * * *

		  — Адкуль узяўся я, мамуся?
		  — Цябе, сыночак, прынёс бусел.
		  — А татка, дарагая мама?
		  — Бусел яго прынёс таксама.
		  — Ну а дзядуля, хачу ведаць?
		  — Бусел прынёс таксама дзеда.
		  — Ад трох, мамуся, пакаленняў не мелі мы тут нараджэння.
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	 * * * * * *

		  — Не адзін сівы ўжо валасок на галаве тваёй, матуля, свеціць.
		  — Бацькі сівеюць, дарагі сынок, тады, калі не слухаюць іх дзеці.
		  — Не ведаў я раней такіх прыкмет, толькі цяпер, мая матуля, знаю,
		  Чаму зусім ужо сівенькі дзед, чаму бабуля нашая сівая.

	 * * * * * *

		  — Вельмі кахаю я бабусю, — таце сказаў малы сынок.
		  — Напэўна з ёю ажанюся, калі прыбудзе мне гадок.
		  — Не можаш, дарагі Адаме, — татка сынка перасцярог,
		  — З маёю ажаніцца мамай.
		  — А ты з маёй, татулька, мог?

	 * * * * * *

		  Бабулька просіць свайго ўнука:
		  — Ты, Пецька перш за ўсё як след памый старанна свае рукі,
		  А потым сядзеш за абед.
		  — Дык я , бабулька, мыць не буду, таму што мне вады шкада.
		  Я маю на руках шмат бруду, ад рук забрудзіцца вада.

	 * * * * * *

		  Унук, ужо падлетак юны, бабулю запытаў нясмела:
		  — Ці помніш першы пацалунак, які ў жыцці сваім ты мела?
		  — Няма на старасць паратунку, памяць ужо мая слабая.
		  Я ўжо, унучак, пацалунку апошняга не памятаю.

	 * * * * * *

		  Унукі Фома і Уля пытаюць сваю бабулю:
		  — Скажы нам, адкуль на свеце бяруцца малыя дзеці?
		  Адказвае ўнукам бабуся:
		  — Дзяцей нам прыносіць бусел.
		  Сястрычку штурхае Фома:
		  — Трэба бабулю ўсвядоміць!

	 * * * * * *

		  Да лекара прыходзіць матка са сваім малым дзіцяткам.
		  Дзіця даўжэйшы час хварэе, у лекара адна надзея.
		  Лекар з пытаннем падыходзіць:
		  — Ці одру ваш сынок праходзіў?
		  — Не, не праходзіў наш нядуга, бо, пане доктар, мы з‑за Буга.
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	 * * * * * *

		  Сабакa сабаку спаткаў і прывітаў: — Гаў, гаў!
		  А той яму адказаў: — Мяў, мяў!
		  — Дык ашалеў ты, відаць, калі адвучыўся брахаць.
		  — Не, дружа, зусім я здароў, вучуся замежных моў.

	 * * * * * *

		  На панадворку пайшла чутка: сабака выглядае з будкі.
		  Курку ўжо ўзяў вялікі страх. Яна азвалася: — Кудах!
		  А быццам бы адважны кот скочыў уміг на стары плот,
		  Адкуль упэўнена сказаў: — А не баюся я мяў, мяў!
		  Певень узняўся тут аднекуль, адважна крыкнуў: — Кукарэку!
		  Адкрыў сабака толькі зяпу, з будкі сваёй прасунуў лапу,
		  Певень дык узляцеў на плот, дзе ўжо сядзеў адважны кот.
		  Сабака не выходзіць з будкі, ён дрэмле там ужо ціхутка.

	 * * * * * *

		  Сустрэць можна вучня такога,
		  Што амаль не ўмее нічога,
		  А кажа: я ўсё разумею,
		  Не буду вучыцца, бо ўмею.
		  У кнігу заглянуць не хоча,
		  Таму, што баляць быццам вочы,
		  Ды хваліцца толькі навокал,
		  Што знае выдатна ўрокі.
		  Каб ведаць усё на выдатна
		  Патрэбна вучыць акуратна,
		  За кнігу з ахвотаю брацца,
		  У веды ўсё больш паглыбляцца,
		  Каб гэтага вучню дабіцца
		  Патрэбна вучыцца, вучыцца.
		  Не думай, мой дружа, ніколі,
		  Што ты навучыўся даволі,
		  Ды толькі за кнігі бярыся
		  Вучыся, вучыся, вучыся.
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	 Прапаную ўсім настаўніцам і настаўнікам  
беларускай мовы, якія працуюць з вучнямі 
пачатковых школ карыстацца падручнікамі 
і дапаможнікамі, якія знойдзеце на сайце  
Аб’яднання АБ-БА.

	

	 https://ab-ba.com.pl/іndеx.php/rеalіzowanе-projеkty/za
danіa-dofіnansowanе-z-mіnіstеrstwa-еdukacjі-narodowеj/
wydawanіе-podrеcznіkow-і-pomocy-dydaktycznych/

	 Тут знойдзеце ў PDF-версіі ўсе актуальныя і даступныя падручнікі па бе
ларускай мове для вучняў пачатковай школы, «Сшытак практыкаванняў 
па беларускай мове для 2 класа», «Сцэнарыі заняткаў па беларускай мове 
для 1 класа пачатковай школы». Дзякуючы таму не трэба карыстацца папя
ровай версіяй падручнікаў у час урокаў. У большасці школ цяпер даступ
ныя электронныя дошкі або праектары. Папяровымі падручнікамі на пра
цягу навучальнага года вучні карыстаюцца ў хаце і аддаюць іх у школьную 
бібліятэку ці настаўніку напрыканцы чэрвеня.

								А        ліна Ваўранюк
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